

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT, CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

Director: I. MIHU

Redactor: G. GHINEA

ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

Domnul Profesor Nicolae Iorga

Domnul profesor Iorga a venit pe ziua de 19 c., să viziteze câteva monumente istorice de pe Valea Hațegului. Nu este ceva rar, să auzim că marele nostru erudit vine să viziteze monumente istorice! Simțim însă, o emoție plăcută când ne gândim că cel mai mare istoric al nostru, vine să dea viață atâtor tezaure neprețuite, de pe celebra Valea Hațegului, unde s'a hotărât, acum 1800 de ani, cine să stăpânească aceste plaiuri.

Cine nu-și amintește despre marele nostru apostol al neamului! Încă din cursul primar, ne creștea inima de bucurie, când auzeam pronunțându-se numele său. Cine nu a primit măcar o carte poștală dela savantul nostru, cu renume mondial, Nicolae Iorga. Ce plăcere era pe noi, ce fericire, când primiam câte o veste dela dânsul, în care ne îndrumă să fim adevărați apostoli ai neamului, să ne iubim patria și să nu uităm pe frații noștri Ardeleni. Dânsul a ținut trează în noi, conștiința națională, focul sacru al aspirațiilor noastre. Dacă România astăzi a ajuns până la Tisa, apoi aceasta se datorește în cea mai mare parte marelui nostru istoric Nicolae Iorga. Acțiunea sa patriotică, spiritul ce știă să insuflă tineretului, au fost chezașia viitorului, de care astăzi ne bucurăm și ne mândrim.

Câți Români Ardeleni nu au văzut înainte de 1914, pe „Domnul Părinte” cutreerând satele și orașele Ardealului, pentru a afla și a cerceta tot ce există românesc, atât în Ardeal cât și țara Ungurească, ca apoi tot ce a văzut și auzit, cu pana sa măiastră, să eternizeze, în opere mărețe!

Tezaurul de acte și documente ce a adunat Dl. prof. Iorga, a distrus toată „fanfaronada istorică” a unor istorici de tarabă, cari puși în slujba minciunii, se achitaseră foarte bine de misiunea lor. Faima lor a durat atât cât poate să dureze minciuna.

Convins de misiunea noastră și drepturile noastre, marele nostru istoric nu s'a folosit de argumente sforăitoare, ca unii istorici vecini, ci spunând fără înconjur adevărul, a făcut ca glasul său să fie ascultat chiar și de aceia cari nici nu știau dacă existăm pe harta Europei.

Se vede, că în domeniul istoric dintre toate provinciile românești, tot Moldova este mai presus. Urmaș al marilor noștri cronicari și istorici Moldoveni, Dl. prof. Iorga a atins apogeul, în domeniul istoric. Cu câtă plăcere, ne aducem aminte și ce mândrie națională simțim, când ne gândim că un Român, un prinț Român Dimitrie Cantemir era membru al Academiei Germane, alături de marele filozof și istoric Leibnitz. Cărțile și știința lui au fost folosite sute de ani după moartea lui. Ce mândrie simțim însă, azi, când tot un Român de-al nostru, N. Iorga, a ajuns să fie cunoscut de întregul, glob pământesc și apreciat cum n'a mai fost nimeni, înainte de el și nici nu cred c'o să mai fie altul! La care Academie celebră din lume, nu este ales membru Dl. prof. Nicolae Iorga? Care este acea universitate celebră, care să nu-l fi chemat pe marele nostru istoric să țină cursuri cu lunile?

Dânsul a făcut ca știința noastră istorică și neamul nostru să fie atât de apreciate, încât pentru a avea un ciclu de cunoștințe istorice despre neamul nostru, numai apelând la dânsul, cred că s'au achitat de datoria ce le incumbă.

A vorbi despre acest mare savant, mai ales în cuprinsul unui articol de gazetă, este foarte greu, fiindcă sunt prea multe de spus și sunt sigur că am omis multe de spus, cari ar fi putut redă fidel figura sa, atât de grandioasă cum este. În numerele viitoare, voi publica conferința ce a ținut-o la noi, în sala prefecturii.

Prof. G. Ghinea.

— S. S. Patriarhul a trimis un apel către credincioși, ca să sprijinească colecțiile care se fac pretutindinea în luna aceasta în favorul instituției „Crucea Roșie”. În orașul nostru în legătură cu aceasta se va porni acțiunea la 23 crt., și se vor face colecții sub diferite forme.

700 ani dela moartea lui San Francesco d'Assisi.

La 4 Octombrie, lumea catolică a comemorat 700 ani dela moartea sfântului Francesco d'Assisi.

Intemeietorul ordinului franciscanilor, s'a născut în 1182. Tatăl său Bernardone, era un burghez bogat, din orașelul Assisi (provincia Perrugia, vechea Ombrie), care făcea nenustorie cu pânzeturii.

De mic, Francesco, era de-o bunătate fără seamăn.

Citind poemele scrise despre cavaleri, se pasionă pentru aventurile eroice.

Căzând prizonier de război, spuse într'o zi păzitorilor săi:

„Ce gândiți voi de mine? Să știți că într'o bună zi lumea mă va adora!.. Corpul meu este captiv, dar am sufletul liber și sunt mulțumit”.

Cu toate că era născut bogat, el nu se folosi de averea părinților săi, decât ca s'o dea săracilor.

Trăind într'o epocă, în care religia creștină era în mare ascendență, fu atras să propovăduiască creștinismul.

Ca diacon — refuzase să fie preot — strânse în jurul său, câțiva entusiaști cu care se prezintă papei Inocențiu al III-lea — unul dintre cei mai mari capi ai bisericii romane — cerându-i să-l lase să predice printre săraci, cerșetori și flămânzi. El îndrăzni să spue papei că se bazează pe vorbele lui Cristos: „Dacă vrei să fii în voia Domnului, vinde-ți toate bunurile, dă banii ea săraci și astfel vei afla fericirea în cer.”

Papa Inocențiu, la început, stătu la îndoială, dar îi dădu binecuvântarea.

În societatea feudală San Francesco d'Assisi avu curajul să propovăduiască morală veche a creștinismului, bazată pe smerenie, milostenie, credință și bunătate fără margini.

Convingerea, cu care propovăduia, făcu repede ca, din toata straturile societății italiene să-i vie discipoli: preoți, soldați, negustori, școlari, servitori. Până și hoți de drumul mare au fost convertiți. Atâta lume asista la predicile lui, că el fu nevoit să le țină în aer liber. Adepții lui, — franciscanii — căci el este fondatorul ordinului franciscanilor — nu cunoșteau oboseala și se jerfeau cu plăcere pentru ajutarea altora. Câte doi, desculți, străbăteau Italia, făcând operă creștinească.

San Francesco a inspirat în timpul renașterii artelor italiene, pe mulți artiști.

„Universul”

C. Orașianu.

INAINTE

de-a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou
cercetați în interesul Dvoastră
prăvălia mea bogată cu cărți, hârtie, rechizite de scris și desemn

V. Laufer, Deva
Serviciu Prețuri
prompt! moderate!
TELEFON 35.

La 13 crt. s'a constituit consiliul județean

În sala prefecturii în felul următor. Președinte: Dr. Vlad Aurel. Vicepreședinți: Dr. Selariu Emil și Dr. Glava Cornel. Secretari: Ivan Traian și Josan Iuliu. Questori: Balea Ioan și Gostea Andronic.

Comisiunile s'au constituit astfel. *Comisia financiară.* Referent: Ivan Traian, substituit: Dr. Jeronim Atirescu. Membrii: Dr. Vlad Aurel, Dr. Rozvan Ștefan, Dr. Selariu Emil, Groza Liviu, Dr. Glava Cornel și Dimitriu Nica adm. financiar.

Comisia lucrărilor publice: Referent: Ardelean Dionisie, substituit: Dr. Rozvan Ștefan. Membrii: Sânzian Ioan, Dr. Tirea Mihail, Dr. Popoviciu Cornel, Mahler Ignatie, Josan Iuliu și Csulay Ludovic.

Comisia Economică. Referent: Liviu Groza, substituit: Dr. Ōncu Iacob. Membrii: Ghila Dionisie, Lesnican Adam, Dr. Danila Gheorghe, Clecan Petru, Tănăsescu Gheorghe și Ziegler Iuliu.

Comisia culturală și didactică. Referent: Dr. Dobre Ioan, substituit: Paveloni Valer. Membrii: Basarab Adam, Branga Ioan, Dr. Ōncu Nerva, Sânzian Ioan, Sântimbreaan Ioan și Baci Aurel.

Comisia sanitară. Referent: Avram Titus, substituit: Balea Ioan. Membrii: Moldovan Alexandru, Dr. Pop Iustin, Moldovan A., Dr. Robu Nicolae, Marian Mihail, Dr. Ōncu Iacob și Ziegler Iuliu. În Consiliul comunal au fost delegați: Dr. Pop Iustin și Titus Avram.

RUSIA.

Mișcarea din tabăra comuniștilor ruși. Conferința partidului comunist și sesiunea „parlamentului sovietic”. Câteva noi excluderi.

Moscova (Ceps). Plenul comitetului executiv central, convocat la Moscova în mod periodic pentru discutarea diferitelor proiecte politice și economice, după o nouă dispozițiune urmează a se întruni abia în Noemvrie. Amânarea sesiunii plenului sau „Parlamentului sovietic” după cum a fost botezat în ultimul timp, care trebuia să aibă loc în Octombrie, a intervenit din diferite motive politice. Partidul comunist ca în to'deauna înaintea unui congres a început să discute cu febrilitate chestiunile ce vor fi puse la ordinea zilei. Deoarece comuniștii consideră ședințele viitoare ale plenului de o importanță covârșitoare, a hotărât să convoace pentru ziua de 25 Octombrie o conferință la care vor fi examinate în mod amănunțit dificultățile din domeniul politicii interne. Se crede că în această conferință va fi dezbătută chestiunea atitudinii centrului față de opoziție. Sesiunea plenului, care este deja a treia în anul acesta, va avea de rezolvit, pe lângă multe probleme politice și un șir de chestiuni de ordin tehnic-administrativ. Aci va fi luată în discuție reforma aparatului administrativ regional. Un loc însemnat în programul noii sesiuni va fi chestiunea centralizării legislației din Rusia sovietică. Experiențele din ultimii ani au demonstrat necesitatea unei radicale schimbări a sistemului juridic inaugurat de organele sovietice.

Urmează apoi chestiunea școlară. Aci se constată că planul lichidării analfabetismului n'a fost nici pe departe realizat. Școlile primare, cu toate că numărul lor prezintă o creștere, au rămas insuficiente. Multe comune sunt complet lipsite de școli și învățători. În urma

referatului comisariatului instrucțiunii publice învățământul sovietic suferă de foarte multe neajunsuri și de aceea se crede că chestiunea școlară va ridica multe discuții în ședințele comitetului executiv central. O altă chestiune importantă îl formează bugetul republicii rusești (RSTRP) pentru anul 1926—27. Această chestiune este strâns legată de proiectul în privința regimului impozitelor.

S'a constatat că tot ce se lucrează azi în Rusia, urmărește o consolidare a centrului. Excluderile și schimbările se țin lanț. Se crede, că până la conferința partidului comunist rus vor fi efectuate încă multe debarcări. Acum câteva zile, comisiunea de control a exclus din partid pe mulți militanți comuniști între cari se află și Smirnov, membru în comisiunea proiectelor și Ghinsberg membru în comitetul general al concesiunilor. Este foarte problematic dacă conferința partidului comunist și ședințele comitetului executiv central vor putea consolida disciplina din tabăra comunistă care este adânc zdruncinată.

Măsurile pentru călătoriile pe CFR.

Nevoia posedării legitimațiilor valabile. Vagoane și compartimente comandate. Vagoane pentru bolnavi - Trenuri speciale.

Noul tarif pentru călători, care s'a pus în aplicare dela 15 Septembrie, cuprinde următoarele noi dispozițiuni:

Transportul călătorilor.

Dacă un călător este găsit în trenurile accelerate, persoane sau mixte fără legitimație valabile de călătorie, indiferent dacă este civil, militar sau copil, trebuie să plătească în tren, taxa unui bilet de călătorie convenită pentru trenul, clasa și numărul de zone parcurse de acel călător; zona în care se găsește fără legitimație de călătorie se consideră ca parcursă.

Dacă un călător cu legitimație valabilă, este găsit călătorind în trenurile accelerate, persoane sau mixte, într'o clasă superioară aceleia pentru care îi dă drept legitimațiunea, el trebuie să plătească, în tren, diferența de taxă pentru numărul de zone ce a parcurs cu acel tren.

Aceste amenzi sunt: pentru cei găsiți în trenuri, fără bilete, sau cu bilete nevalabile, la trenurile exprese cl. I, 1200 și cl. II lei 800. La trenurile accelerate și personale, cl. I 600 lei; cl. II 400 lei; cl. III 300 lei și cl. IV 150 lei.

Pentru cei cari sunt găsiți într'o clasă superioară aceleia cu care îi dă dreptul legitimațiune sunt: la trenurile exprese dela cl. II la cl. I lei 600 și la trenurile accelerate și personale dela cl. IV la cl. I lei 500, dela cl. III la cl. I lei 400, dela cl. II la cl. I lei 300, dela cl. IV la cl. II lei 250, dela cl. III la cl. II lei 200 și dela cl. IV la cl. III lei 100.

Posesorii legitimațiilor de călătorie nevalabile și vizate în regulă de stațiuni, sau trecute cu vederea de personalul de tren, vor fi lăsați să călătorească până la stația finală a zonei respective, de unde urmează a-și lua bilet până la destinație sau a se urca în trenul și clasa respectivă.

Legitimațiunile de călătorie vor fi confiscate și înaintate inspecțiunii de mișcare respective, dacă organele de control aparțin inspecțiunii; sau direcțiunii comercialului, dacă organele de control sînt de aceasta; să urmărește astfel, ca amenda care trebuie plătită de călător, să fie pusă în sarcina personalului stației, care a vizat în neregulă legitimațiunile de călătorie, sau a personalului de tren, care a tolerat neregula.

Când legitimația în chestiune nu se poate confisca cum e capul mandatelor de aducere

etc., se va lua o declarație a călătorului în care se va specifica pe ce bază a călătorit.

Vagoane comandate.

Călătorilor, li se pot pune vagoane la dispoziția exclusivă. Cererea trebuie să fie făcută cu cel puțin 12 ore înaintea plecării trenului pentru stațiunile de pornirea trenului și cu cel puțin 24 ore pentru stațiunile intermediare.

Ca taxă de transport, se plătește suma convenită pentru numărul de călători aflați în vagonul după clasa și categoria convenită pentru 12 bilete de clasa I a categoriei trenului. Numărul călătorilor nu poate întrece numărul călătorilor din vagon.

Compartimente comandate.

Dacă un grup de călători ar dori să aibă exclusiv pentru ei un compartiment de cl. I sau II, trebuie să cumpere atâtea bilete câte locuri sunt în compartimentul cerut. Comanda pentru ținerea de compartimente trebuie făcută stației cu cel puțin 4 ore înainte de plecarea trenului.

Vagoane pentru bolnavi.

Călătorii bolnavi transportați pe pat, până ce se vor putea înființa și pune în circulație vag. sanitare, vor călători în vagoane de marfă acoperite, împreună cu însoțitorii lor, plăind costul a 6 bilete de cl. I, tren de persoane sau accelerat, după categoria trenului. Numărul însoțitorilor se limitează la 2; însoțitorii în plus vor cumpăra bilete de cl. III.

Toate obiectele necesare pentru trebuințele sau comoditatea bolnavului în timpul transportului, se pot lua în vagon fără a se plăti vre'o taxă deosebită.

Vagoanele de bolnavi se comandă cu 24 ore înaintea plecării trenului respectiv. La comandă, se depune o cauțiune de 700 lei.

Taxele să plătesc înaintea începerii călătoriei ținându-se cont de cauțiune.

Dacă vagoanele comandate nu se întrebunțează, cauțiunea se face venit CFR.

Pentru vagoanele străine pentru bolnavi, se vor plăti pe lângă taxele tarifare de mai sus, taxa convenită pentru numărul îndoit de osii kilometrice parcurse de vagon pe rețeaua C. F. R. la sosire, precum și taxa de întârziere eventuală a vagonului.

Călătoria în trenurile de lux, exprese și în vagoanele cu paturi.

Pentru a călători în vagoanele cu paturi, călătorul pe lângă legitimațiunea de călătorie valabilă pentru clasa I a trenului în care călătorește, trebuie să plătească în plus suplimentul și taxele prescise de regulamentul și tariful companiei internaționale a vagoanelor cu paturi.

Trenuri speciale de călători.

Afară de cursele regulate publicate, se pot aranja după cererea și curse speciale. Aceste curse trebuie să se ceară în stațiunile principale cu cel puțin 12 ore și în celelalte stațiuni cu 24 ore înainte.

Trenurile speciale se îndrumază numai întrucât va fi disponibil materialul rulant necesar și o pot permite împrejurările circulației. Prețul de parcurs pentru un termen special de călători este prescise de tariful următor și se plătește anticipat la comandarea trenului.

Minimum taxei pentru un tren special este de 200 lei kilometru și de 10.000 lei pentru tot parcursul trenului.

Acordându-se trenuri speciale de călători, cari ar parcurge noaptea linii, pe cari nu se află organizat un serviciu de noapte regulat, se percepe, pe lângă celelalte taxe și pentru parcursul pe aceste linii în timpul nopții o taxă în plus de 100 lei de kilometru.

— **Dela Oficiul Public de Plasare din Deva.**
Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin înscriere la acest birou, din Str. A. Vlaicu No. 1, se caută spre angajare următorii lucrători: 10 bucătăreșe, 2 frizeri, 3 pantofari, 1 zugrăvit, 1 tâmplar, 20 servitoare, 2 argași. **Lucrătorii, care caută de lucru:** 1 grădinar, 1 măcelar, 3 funcționari, 2 comercianți, 4 cond-de casă, 1 madame de hotel, 1 ucenic.

Muncitorii, de orice branșe, muncitori fără specialitate, de fabrică, lucrări publice, tăieri de pădure, muncitori agricoli de vie etc. Profesioniști, salariați industriali, comerciali, tehnici agricoli, silvicultori, personal pentru educație etc. Personal de serviciu: de restaurant, hotel, casă particulară, precum și servitori și servitoare găsesc angajament în cele mai bune condițiuni înscriindu-se la Oficiul de Plasare susarătat. Intreprinderile și patronii, cari au nevoie de lucrători și salariați de orice fel sunt rugați, a se adresa Oficiului în persoană, prin corespondență postală sau telegrafică sau prin telefon, No. 43 Plășările se fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucrătorii plasați prin acest Oficiu, în timpul călătoriei vor beneficia de o reducere de 50% pe C. F. R. Inscirerea se face în orice zi de lucru dela ora 8—12 și dela 15—17. Șeful Oficiului: SASSU.

Dela esmisul Judecătorei Mixte Petroșeni.

No. G. 3850—1926.

Publicațiune de licitație.

Subscrisul esmis judecătoresc reg. rom. Petroșeni §-ului 102 al legii LX. din anul 1881 prin această publică că în urma decisului No. Fal. II. 1057/1926—12 al Tribunalului din Deva în cauza falimentară *Frații David* domiciliat în Petroșeni prin licitație publică se vor vinde diferite stoffe și mărfuri de îmbrăcăminte și aranjamentul din prăvălie.

Prețul de estimare a stoffelor și mărfurilor de îmbrăcăminte este 451.767 Lei și a aranjamentului în suma de 14.000 Lei.

Termenul de licitație se deține pe ziua de 21 Octomvrie 1926 la ora 3 și jum. p. m. în orașul Petroșeni în localul Cassei de Păstrare S. P. A. din Petroșeni unde se află mărfurile licitate. Stoffele și mărfurile de îmbrăcăminte inventarizate sub poziții 1—79 se vor vinde en bloc în o poziție singură.

La aceasta licitație cumpărătorii se invită cu observare că mobilele de mai sus se vor vinde la aceasta licitație în baza §-ului 107 și 108 al legii LX din 1881 la cel ce oferă mai mult cu solvirea în numerar în caz de lipsă și sub prețul de estimare. Massacuratorul falimentară este Dl. avocat Dr. Emanuel Ștern domiciliat în Petroșeni.

Petroșeni, la 7 Octomvrie 1926.

Aladar Fodor
esmis jud.

Lemne de foc,

fag per vagon și metru șter se găsesc și se pot vedea la firma

Tiberiu Lengyel

Deva, Str. Principele Carol.

151 8-9

STAMPILE

DE ARAMĂ ȘI CAUCIUC, STAMPILE
DE CIARĂ, VIGNETE GRAVATE,
TĂBLIȚE DE EMAIL ȘI
STAMPILE DE OȚEL

primește spre executare
precisă și cu gust și
înferează în timpul
cel mai scurt

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA

V. LAUFER, DEVA.

A apărut!

Presa patentată manuală de cărămidă perfecționată și simplificată în America. Patentată în toate statele culte. — Numărul patentului român este 11.008. Pentru mașinile de dimensiuni **normale** (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia garanță totală în decurs de un an singură firma pentru România Mare

„CĂRĂMIDĂ”

prima întreprindere română pentru comercializarea presei patentate manuale de cărămidă Deva

fiind aceste prese în mare parte din oțel. Toată lumea să viziteze cărămidăria Capax din Deva — Horgos ca să nu confunde mașina noastră modernă cu alte mașini vechi și de acelaș nume cari se oferă deja pe cale ziaristică pentru orice preț fiind foarte primitive și defectuoase. 172 8—

Dacă doriți să cumpărați **mobilă**

frumoasă și de prima calitate, cercetați depozitele de mobile ale lui

Emanuil Rosenberg, Deva Str. Principele Carol No. 1. și Str. Regina Maria No. 16

unde se găsesc numai mobile lucrate în atelierul propriu.

O vizită vă încredințează de calitatea superioară a mobilelor și prețurilor adânc scăzute. 208 2—3

Hârtie maculatură

în detail și engro se află în librăria

V. Laufer, Deva.

V. LAUFER DEVA

Telefon: 35.

Strada Regina Maria 12.

Telefon: 35.

Tipografie, Compactorie și Librărie.

Tipografia primește lucrările de specialitate în execuția cea mai modernă și cu gust, pe lângă prețurile cele mai convenabile.



Librăria are permanent în depozit: articole de birou, specialități de hârtie și carton, hârtie de lux pentru corespondență și cărți postale ilustrate.

Opuri muzicale, instrumente muzicale, violi și accesoriile lor.

Articole de fotografie în depozit, reviste de modă.

◎◎ Mare Magazie în jucării pentru copii ◎◎

Prețuri moderate! Lucru exact! Serviciu prompt!

◎◎ Cadouri de tot felul ◎◎